

Несмотря на специфические особенности свадебных обрядов у разных народов мира, всех их объединяет одно: желание добиться для молодой семьи благополучия, любви и успеха.

Д. Лемешевская

МЕЖКУЛЬТУРНЫЕ РАЗЛИЧИЯ ИСПАНЦЕВ И БЕЛОРУСОВ

Каждый народ уникален. Он обладает собственной культурой, историей, менталитетом и языком. Этнокультурные особенности не возникают внезапно, они формируются в процессе исторического становления народа, под воздействием множества объективных факторов.

Казалось бы, что может быть общего у испанцев и белорусов? Две страны находятся в центре Европы, но у обоих можно обнаружить влияние восточной культуры, более глубокую нежели у других европейских народов религиозность. Много общего и в отношении к семье. В Европе под определение «моя семья» попадают муж, жена и дети. В Испании и Беларуси это все члены семьи: бабушки, дедушки и др. По мнению В. Е. Багно, российского литературоведа-испаниста, переводчика, две эти страны особенно восприимчивы к влиянию извне, и в то же время ревниво оберегают свою самобытность.

Но, несмотря на это, культура и менталитет белорусов и испанцев имеют существенные различия. Это вызвано, прежде всего, природно-географическими условиями. Беларусь – это равнины, леса, озера и поля. Этим можно объяснить спокойный и сдержанный характер белорусов. Испания же – очень гористая страна, и в характере ее народа преобладает эмоциональность, яркая жестикуляция, громкий тон в разговорах, который поначалу настораживает. Удивительна и чрезмерная общительность, некоторых замкнутых белорусов такая черта характера удивляет.

У белорусов и испанцев разное восприятие времени. Если белорусы придерживаются европейской пунктуальности, то испанцы совершенно непунктуальны. Опаздывать для них – это как традиция.

Что касается коммуникативных ситуаций приветствия и прощания, для испанцев характерно этикетное использование невербальных жестов (поцелуев и объятий), даже по отношению к незнакомым людям. Им также свойственно выражать восхищение по поводу внешности незнакомой привлекательной женщины, белорусы, наоборот, ведут себя сдержанно.

Есть и различия в культуре приема пищи. В Испании она тесно связана с культурой общения. Трапеза у испанцев – это своеобразный повод встретиться с друзьями, собраться всей семье за одним столом, поболтать с коллегами, подискутировать на интересные темы со знакомыми, поговорить о футболе. Белорусы обычно едят в узком кругу семьи, либо быстро где-то перекусывают, а собираются за большим столом только лишь по праздникам.

La vida es para vivirla, no para sufrirla ‘Жизнь не для страданий, а для наслаждений’ – так говорят испанцы. Они наслаждаются каждым моментом

жизни. Этому можно у них поучиться. Белорусы же не концентрируются на наслаждении; в основном сосредоточены на решении повседневных проблем. Немногие умеют ценить каждый миг и искренне веселиться.

Конечно, это только некоторые различия между представителями двух народов, но и они дают понять, на что надо обращать внимание при общении с испанцами для обеспечения позитивного и эффективного взаимодействия.

М. Маслова, Ю. Тарарак

ВЫБОР ВЕЛИКОГО КНЯЗЯ ВЛАДИМИРА

В 2018 году православный мир отмечает 1030-летие крещения Руси. Ярким примером того, как личность может изменить историю, является киевский князь Владимир. Перед Владимиром стоял широкий выбор в вопросе официальной религии государства: иудаизм, ислам, католичество и православие. Особое внимание Владимира привлекла проповедь «греческого философа», который рассказал князю о Священном Писании Ветхого и Нового Завета, о рае и аде, об ошибках и заблуждениях других вер. В заключение он показал Владимиру картину Второго пришествия Иисуса Христа и Страшного суда. Пораженный этой картиной великий князь произнес: «Благо тем, которые стоят направо, и горе стоящим налево». Философ же на это ответил: «Если хочешь стать по правую сторону, то крестись». Тогда Владимир отправил своих послов в Константинополь посетить службу в соборе Святой Софии. Они были очарованы неотмирной красотой тамошнего богослужения и, возвратившись в Киев, сказали князю: «Во время службы мы не понимали, где мы находимся: там ли, на небе, или здесь, на земле. Нам никогда не забыть этого святого торжества, и мы уже не можем более служить нашим богам». Для князя Владимира превосходство православной веры над всеми остальными было уже очевидно. Все способствовало крещению великого князя. Однако для полного убеждения к ходу истории присоединился промысел Божий: князь Владимир разболелся глазами, ослеп. Но едва он погрузился в купель, как чудесным образом прозрел. Летопись сохранила слова, которые князь символично произнес после крещения: «Теперь узрел я истинного Бога».

С принятием христианства, совершенным князем Владимиром, был сделан великий исторический выбор, определивший судьбу не только Российского государства, но и всей мировой истории. Это было шагом к Западу, к цивилизации европейского типа. Выбор христианства в его православной, греко-византийской форме позволил Руси остаться независимой от духовно-религиозной власти римского папства. Русь оказалась в противостоянии не только с восточно-азиатским миром, но и с католической Западной Европой. Православие явилось той духовной силой, которая скрепляла русские княжества и толкала народ к объединению, чтобы выстоять под давлением как с Востока, так и с Запада.

Вместе с православием утверждались богатые культурные традиции: распространение славянской письменности, появление книг и монастырских